

十五年耕耘 “新农人”铺就乡村振兴路

青春辽宁 逐梦振兴

十五年寒来暑往,马倩从返乡创业的青涩姑娘,成长为乡亲们信赖的“领头雁”。

担任海城市马倩蔬菜种植专业合作社理事长、高级农业技师的她,用坚韧不拔的毅力攻克技术难关,用无私奉献的情怀带动乡亲致富,在希望的田野上,书写着属于“新农人”的乡村振兴答卷。

返乡破局

大棚里反复尝试赢得信任

2008年的深秋,23岁的马倩背着简单的行囊,回到生她养她的海城市温香镇。站在这片熟悉的土地上,马倩踌躇满志。远方是她打拼多年的城市,有体面的工作和光明的前途;眼前是熟悉的乡野,泥土气息里混着乡亲们不解的目光——“放着城里的好日子不过,回来刨土?”

乡亲和亲友的不解,并未浇灭马倩心里那团返乡创业的火苗。她太清楚,老家的土地不缺肥力,缺的是懂技术、敢尝试的带头人。揣着东拼西凑的80万元,她挨家挨户协调土地,终于盘下120亩地,建起20栋温室大棚。当第一株菜苗栽进土里时,她摸着湿漉漉的泥土暗下决心:一定要让这片土地长出“金疙瘩”。

可创业的路从不是坦途。头一茬蔬菜长出来,叶子发黄、品相参差不齐,市场价低得让人心凉。马倩蹲在大棚里,看着蔫巴巴的菜苗掉眼泪,却没打退堂鼓。她揣着样本跑市场、找专家,终于摸清症结:地温不足、湿度过大。那段时间,她泡在大棚里做试验,把秸秆粉碎埋进土里做反应堆,硬是靠这土办法提高了地温;又咬牙引进滴灌和智能温控设备,精准调控棚内环境。功夫不负有心人,当年冬天,大棚里的蔬菜长得水灵饱满,一上市就被抢购一空,净赚20万元。拿着沉甸甸的账本,马倩第一次觉得,乡亲们看她的眼神里,多了几分信服。



马倩现已成为乡亲们信赖的“领头雁”。

共青团辽宁省委员会供图

抱团成势 合作社里的致富密码

“自己富了不算富,大家富了才是真富。”2010年,马倩牵头成立了蔬菜种植专业合作社,把愿意跟着干的乡亲们拧成一股绳。她深知技术是农业的“命根子”,自费到浙江大学等院校进修,把大棚智能化管理、节本增效的新技术学回来,再手把手教给社员。

为了让大家学透,她掏出积蓄建培训教室,请来省内外专家授课,15年间办了118场培训,1120名农户跟着长了见识;她组建技术团队,带着仪器下田,86次邀请专家到田间地头指导,把“论文”写在了泥土上。合作社社员龚俊影至今记得,当年自家香瓜滞销,急得团团转。马倩得知后,发动资源找渠道,3天就帮她卖掉了一万斤。

在马倩的带领下,合作社走上了标准化发展之路:制定蔬菜栽培操作规程,配备检测仪器,申请绿色食品认证,注册“弘馥清农”“马倩”商标;与86户社员签订长期回收合同,再对接多家超市,形成“种苗-种植-销售”的完整产业链。如今,每栋大棚年收入能增四五千元,农户年均收

入提高15%,合作社辐射服务面积达2500亩,带动1000多户农户稳稳走上致富路。

坚守如初 田埂上的责任与远方

作为一名中共党员,马倩始终把“责任”二字扛在肩上。除了带领乡亲致富,她还热心公益事业,每年春节前夕,都会带着合作社种植的新鲜蔬菜和慰问品走进镇敬老院,让老人们吃上绿色健康的应季果蔬;对于村里的困难农户,她不仅免费提供优质种苗,还全程指导种植技术,帮助他们通过种菜脱贫增收。

十五年坚守,马倩用青春与汗水,在希望的田野上书写了“新农人”的担当与作为。

如今,合作社的育苗基地年培育优质种苗300万株,反季节蔬菜年供应500余万斤,成为海城农业的一张亮眼名片。谈及未来,马倩有着清晰的规划:2025年将全面推行农产品全程溯源管理,在城市社区设立专营柜,减少中间流通环节,让消费者吃得更放心;继续深化与省农科院的合作,引进更多优质品种和先进技术,让农业科技成果在田野上落地生根、开花结果。

本报记者 朱柏玲

电力暖冬行 温情暖人心



近日,服务队走进结对帮扶家庭,开展“暖冬关爱”特别行动。 受访者供图

本报讯 记者周学芳报道 冬日虽寒,温情常在。国网本溪供电公司党员服务队总把结对帮扶家庭的小事、暖心事挂在心头。近日,服务队走进结对帮扶家庭,开展“暖冬关爱”特别行动,用实打实的帮扶举措,给冬日里的困难家庭送去电力人的温情。

活动中,本溪公司党员服务队分别走访了两户长期结对的困难家庭,并根据实际需求提供了针对性帮扶。在溪湖区卧龙村陈桂芹阿姨家,志愿者们送上了为其孙子毛紫涵小朋友精心准备的学习用品、图书和过冬衣物。慰问期间,志愿者们还与陈阿姨亲切交谈,细致了解近期生活状况与实际困难。

在溪湖区卧龙机电厂小区,服务队来到李景深家中,关切询问她近期病情及康复情况,送去米面油等生活物资,还亮出

一走到楼道就怕摔倒,心里不踏实。现在好了,既亮堂又安全!”

据悉,这两户家庭都是服务队结对了五年多的“老朋友”。服务队负责人表示:“志愿服务不是一时之举,而是长久坚持,我们建立了‘定期走访+精准对接+长效跟踪’的机制,将帮扶关系固化、深化。”从年节慰问到常态关怀,从物质帮助到情感支持、技能帮扶,志愿者们正摸索出一条温暖又长久的帮扶路子。

志愿者们用实际行动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,希望通过自身行动,唤起更多社会力量对弱势群体的关注。未来,本溪公司将持续践行“本心服务 电亮枫乡”文化品牌,不断拓展帮扶形式,凝聚更多爱心力量,温暖每一个需要呵护的角落,每一个需要关怀的日常。

沈阳一地铁站更名 新名彰显科研地标

本报讯 记者赫巍利 王迪报道

12月21日,沈阳市民政局发布公告,宣布地铁站点更名事宜。依据《地名管理条例》《地名管理条例实施办法》相关规定,经沈阳市交通运输局批准,原地铁“沈阳二中站”正式更名为“中科院金属所站”。

据了解,中科院金属研究所作为国内重要科研基地,在国内外享有盛誉。新站名不仅便于乘客更直观地识别站点位置,也凸显了沈阳在科研领域的特色与优势,有助于提升城市文化内涵与形象。

大东区213视听产业园 迎来发展新契机

本报讯 记者赫巍利报道 依托

深厚产业积淀与政企协同赋能,沈阳市大东区213视听产业园再迎发展新机遇。随着沈阳市大东区人民政府与辽宁省文体旅产业发展集团有限责任公司达成战略合作,以及园区代表性企业辽宁启跃文化传媒集团与辽宁省文体旅集团签署专项合作协议,这座聚焦数字视听与文旅融合的产业园区,正以“资源整合+业态创新+生态升级”的多元动力,开启高质量发展新篇章。

作为大东区文体旅产业的重要载体,213视听产业园早已凭借对数字内容创作、视听科技研发等领域的深耕,集聚了一批优质企业资源,构建了初步的产业发展基础。此次大东区与辽宁省文体旅集团的战略合作,为园区发展注入了强劲政策与资源动能。根据双方协议,将秉持“平等互利、优势互补、协同发展”原则,依托大东区民族工业、红色文化等资源积淀,结合省文体旅集团在产业链运营、品牌打造与资本运作的专业优势,重点推进213视听产业园的运营优化与企业协同,强化其在区域文化产业数字化进程中的引领作用。同时,双方还将共同谋划产业园二期规划建设,致力于打造东北AIGC内容创新中心,构建从创意孵化、内容制作到产业转化的完整生态链,让园区在现有产业基础上实现能级跃升。

更令人瞩目的是,园区代表性企业辽宁启跃文化传媒集团与省文体旅集团的同期签约,为产业园的内容生态与产业融合带来了具体落地项目。双方将围绕“辽品出辽”电商IP共建、文体旅品牌内容赋能、剧场升级运营、艺人与体育明星孵化与经纪等多个领域开展深度合作,探索“创意+内容+技术+人才+资源”的新型产业融合模式。这一合作不仅为启跃集团的发展拓宽了路径,更将通过龙头企业联动,带动园区内相关企业协同发展,丰富产业业态、激活创新活力,让产业园的产业生态更加完善。

无论是政企战略合作的宏观赋能,还是企业间专项合作的精准落地,都彰显了各方对213视听产业园发展前景的坚定信心。